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iadó hivatal: a szerkesztőséghez czimzend. 
Kiadó kivat kereskedése. Előőzetés s hirdetés a kiadó-hlvat: 

középutcza Stein J. könyv! kezeltetikk. 

mőfizetési felhivás 

1870-ki XV-dik évfolyamára. 
ELŐFIZETÉSI DÍJ: 

Egész évre 10 frt. o. ért. 
Félévre... .. 5 , BO kr. 
Évnegyedre... 3, - 
Egy hóra. .. 1 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Adakozások 

a Kolozsvártt felállitandó 
nonvedzenokarra 

újabb időben ismét következő összegek jöttek be' 

melyekért a kerületi parancsnokság részéről ezen- 

nel nyilvános közönet mondatik : Nagy-Enyed vá- 

rogától 84 frt. Tordamegye tiszteégétől 30 frt 16 

kr. Huoyadmegye főispánjától ujolag 24 frt T0 kr. 

B. Bornemisza Tivadar szab. áll. honv. hadnagy 

sajátjából adott 50 ft. Egy ugyanezen úr által ren- 

dezett bálból feanmaradt 12 frt. A szamosujvári 
fegyintézet tisztségétől 23 frt 50 kr. 

A Batthyány-szoborra 
Dobokamegyében gyüjtött, lapunk 51 ik szá- 
mában kimutatott 93 frt 95 krt o. ért. tevő össze- 
get kezünkhez vettük és elküldöttük a ,P. Napló" 

szerkesztőségéhez. 

Pest, ápril 28. 1870. 
(H.) Ma nevezetes nap volt, nem azért, mint- 

ha valami nagy horderejü tárgy felett tanácskozott 

volna a ház, hanem mivel a belügyminiszter ma 

tette le a ház asztalára a köztörvényhatóságok és 

községek rendezéséről szóló törv.-javaslatokat. A 

ház azok kinyomatását s a képviselők közti kiosz- 

tását elrendelte. 
A nagyobb lapok már megkezdék az érintett 

törv. javaslatok teljes szövegének közlését s igy 

ismerni fogja azt nemsokára a nagy olvasó közön- 

ség is. 
Meg fognak kezdődni felettök a vitatkozások 

hirlapokban és clubbokban. Ez egyébiránt igen 

szükségee, mert főleg a megyék mikénti szervezé- 

zétöl függ az, vajjon életre való gyökeret verhet-e 

nálunk a parliamentáris kormányforma ? Már pedig 

Magyarország területi épsége s felvirágzása csak 

felelős parliamentáris monarchicus kormányforma 

mellett képzelhető. 

A törv. javaslatokba foglalt elveket lehet, hogy 

nem szeretik azok, kik a vármegyék mindenható- 

sága mellett bazognak; ugy azok sem, kik a fe- 
derálismus mellett rajonganak; de helyeselni fogják 
azok, kik a túlságos centralisatiónak nem emberei, 
de oly forma decentralisatiót sem óhajtanak, mely- 
nek következtében a miniszteri felelősség illusori- 
ussá s általában a parliamentáris kormányforma 

lehetlenné válna. 
A törv. javaslat szerint a törv. hatóság nem- 

csak közigazgatási közeg, hanem a publico-politi- 

cus tárgyakban vitatkozási s az administrationális 

tárgyakban ellenőrködési joggal bir. Azonban a me- 

gye nem lehet a miniszterium birója , minthogy e 

felett csak a parliament áll, nem szegülhet tehát 

ellene a miniszteri törvényes rendeleteknek, nem 
akaszthatja meg passiv magatartása által a köz- 
igazgatás pontos és gyors menetét, kezelését és nem 
obtrudálhatja magát, mint közvélemény a valósá- 
gos országos közvélemény fölébe. 

A főispán, illetőleg fökirálybiró, vagy főkapi- 
tány, nem lesz többé dignitárius, mint Magyaror- 
szágon volt, de nem is lesz a kormány ellenőrködő 
közege; elegendő hatalommal lesz felruházva arra, 
hogy az administratio körül előfordulható hanyag- 

gágot, rosz akaratot megelőzhesse, – vagy ha ez 
már megtörtént, a bünöst felelősség alá vonhassa. 

A bizottmányok akként lennének alakitva, hogy 
abban kellő arányban képviseltessék minden elem. 

Ezek a miniszterium által a ház elébe ter- 

jesztett törv. javaslat alapvonalai. Mily sorrendben 
fognak tárgyaltatni, még nem tudhatjuk, de remé- 
lem, hogy a jelen ülésszak tartama alatt s igy jus 

mius végéig befejeztetnek. 

Magyarországra nézve is vlkeégas és sür- 
gető ez, de még szükségesebb az erdélyi részekre 
nézve, hol föőleg kivánatos véget vetni a gokféle 

ntopiáknak, s kivenni az ellenzék kezéből azon 

fegyvert, , melylyel nálunk folyvást hadonászott, ál- 
litván, hogy az unio végrehajtva csak a papiron 
van, de a közigazgatás átalakitva maig sincs. 

Szabad legyen remélenünk, hogy az ellenzék 
nem fogja közbe görditett akadályokkal akadályoz- 

ni a tárgy felvételét s befejezését. 
Hetfő előtt nem lesz ülés, mert holnap a celub- 

bok tanácskoznak az első foku biróságokról szóló 
törv. javaslat felett s szombaton, vasárnap ugyane 
felett tanácskoznak az osztályok. 

Gróf Mikó visszalépése. 
o Szándékosan nem szóltunk hozzá 

azon naponta váltakozó tarka hirekhez, me- 
lyek egy idő óta a magyar miniszteriumban 
bekövetkezendő változásokról egymást ker- 
gették a lapok hasábjain, mert — őszintén 
megvallva – volt köztök különösön egy, 
melynek teljesülésétől tartottunk, s azért ag- 
godalommal is kisértük fel-felmerülését, vál- 
tig remélvén: hogy az utolsó órában meg 
fog czáfoltatni. 

A mi igénytelen felszólalásunk külön- 
ben sem változtatott volna az érdekelt ma- 
gas egyéniség elhatározásán. 

Ámde pár nap óta a rebesgetett hir 
visszavonhatlan, szomoru ténynyé vált. A hi- 
vatalos lap után mi is közöltük közelebbi 
számunkban azon legf. kir. kéziratokat, me- 
lyek egyike gróf Mikó Imrét miniszteri 
állásától saját kérelmére fölmenti, másika 
pedig Go ro ve közgazdászati minisztert bizza 
meg a közlekedésügyi miniszterium ideigle- 
nes vezetésével. 

Gróf Mikót sem dicsvágy, sem érdek, 
sem semminemü más magán tekintet nem 
vezette a miniszteriumba. 

Neve oly magasan állt a köztisztelet és 
becsülés piedestalján, hogy azt a miniszteri 
szék dicsköre fényesebbé nem tehette. 

A politikai és irodalmi téren oly szá- 
mos érdemeket szerzett, s ércznél maradan- 
dóbb emlékeket emelt önmagának, mikép ha- 
zafiui kötelességérzetét is teljesen megnyug- 
tatva érezhette azon magasztos öntudat által, 
hogy mindent megtett mit csak tehetett, vajha 
mások is „ecsak igy" teljesitenék a haza és 
nemzet iránti kötelességeiket. 

A nemes gróf tehát bizvást megmarad- 
hatott volna azon magán élet terén, melyen 
öt hazai ügyeink jobbrafordulása s a ma- 
gyar miniszterium alakulása találta; mi er- 
délyiek azonban nem nélkülözhettük egy ily 
tapasztalt vezér közremüködését, kinek sze- 
rény, csöndes és kiválóan tapintatos mükö- 
dését annyi siker koronázta - és az áldozni 
mindig kész gr. Mikó ismét megtagadta 
magát, kikelt nyugalmas családi köréből, s 
a miniszteri széket, vonakodva bár, elfog- 
lalta. 

Áldozat volt az a szó teljes értelmében, 
melynél nagyobbat alig hozhatott. 

Vannak ugyan, kik gr. Mikó e belépé- 
sét a miniszteriumba oda magyarázzák, mintha 
az erdélyi közvélemény azt követelte volna, 
hogy a miniszterium egyik tagja erdélyi le- 
gyen, s e felfogást gyarlónak, fonáknak ne- 
vezik. 

Meglehet, hogy az volna, ha az erdélyi 
közkivánat eredetét, melynek létezését akko- 
rában legalább tagadni nem lehet, csakugyan 
a particularismusra lehetne visszavezetni. 

Ez azonban koránt sincs igy. 
Erdély háromszázados külön államéleté- 

ből az összes törvényhozás és közigazgatás 
terén oly külön sajátságok fejlödtek ki, me- 
lyeket a leghöbb egyesülési buzgalom mel- 
lett sem lehet azonnal, egy csapással beil- 
leszteni az egyetemes magyar organismusba, 
röviden : az egygyéalakulás czélszerü és 
megnyugtató keresztülviteléhez oly specialis 
viszonyok teljes és szakavatott ismerete szük- 
séges, melyeket Magyarország többi részei- 
ben, következőleg a fővárosban és miniszte- 
rium kebelében, fájdalom, nem ismernek 
eléggé. 

Ezek hathatós tolmácsa, buzgó öre volt 
gr. Mikó a miniszteriumban. 

Innen magyarázható, hogy a kilépéséről 
keletkezett legelső hirt aggodalommal fogadtuk, 
kisértük s óhajtottuk volna, hogy mindaddig 
meg ne valósuljon, mig az „Unio" még 
hátralevő részletei végleg megoldva nem 
lesznek, s a közigazgatás és igazságszolgál- 
tatás rendezése az erdélyi részekben is be 
mem végződik. e 

Ezért 
érintve azon méltatlan, sőt meröben igazság- 

talan bánásmód által, melyet az ellenzék grót 
Mikó irányában, bárha fentartással s a sze- 
mélye iránt ismételve kifejezett tisztelet con- 
testatioja mellett, elkövetett, És saját ma- 
gunknak adott elégtételt láttunk azon fényes 
diadalbsn, melylyel a teljesen alaptalanoknak 
bizonyult támadások tömkelegéből kiemel- 
kedett. 

Menthetlen gyöngédtelenség volna mind- 
amellett azt követelni, hogy ily körülmények 
közt továbbra is maradjon meg azon bárso- 
nyos támlányban, mely számára csak töviee- 
ket termett, s áldozza fel öreg napjait is 
csak azért: hogy jutalmul fekete hálátlansá- 
got arasson. 

De bárha átlátjuk, hogy másként nem 
tehetett, mégis fájlaljuk távozását, mert meg 
vagyunk győzödve, hogy meg fogjuk érezni. 
Minélfogva csak félig vigasztal azon bizta- 
tás, hogy képviselői állásáról nem mond le, 
következöleg a politikai pályáról s az erdé- 
lyi ügyek eddigi buzgó gondozásától sem 
vonul viszsza egészen. 

Gróf Mikó szavát a képviselői padok- 
ról is meg fogják hallani a miniszteriumban, 
valamint mindenütt a hazában, és hatása ép 
oly nagy és hatalmas lesz a tettek mezején is, 
melyet nem hagy el végképen, csak megvál- 
toztat. Mindazáltal a nyugalom egy neme lesz 
biz az az eddigi munkássághoz képest, hova 
— ha már változhatlan akarata volt visszavo- 
nulni - az egész nemzet osztatlan há- 
lája, s állandó tisztelete kiséri. 

Pest, ápril 27. 1870. 
(B.) A mai ülés már teljesen igénybe vette 

a szokott órákat. Legelőbb napirendre került a 
felsőház izenete a birák nyugalmazása és áthelye- 
zéséről szóló törvényjavaslat tárgyában. A felsőház 
több módositásokat javasolt, ezeknek ugyan legna- 

gyobb része elfogadtatott, de miután volt olyan is, 
melyre nézve az alsóház az eredeti szerkezethez 

ragaszkodott, ezen törvényjavaslat ujból a felsőház 
elébe kerül. 

Ezután a mentelmi bizottmány előadója tette 
meg előterjesztését. Miletics és Román Sándor, mint 

lapszerkesztők, a közvádló által bizonyos czikkek 

miatt kéretnek ki, hogy ellenöők a nevezett czikkek 

következtében a keresetet meg lehessen inditani. 

Alkalom nyilt a kardoskodásra a baloldalon 
azoknak, kik a képviselői indemnitást aként sze- 
retnék magyarázni, hogy a képviselő állásánál 
fogva a házban s azon kivül büntetlenül tehessen 

olyanokat is, melyekért más honpolgár felelősség, 

sőt büntetés alá essék; ezen óhajtások érvényre 

emelését ujból megkisérlették, különös sulyt fektet. 
tek arra, hogy a szerkesztők szerkesztői mulasztá- 
sok- vagy kihágásokért is, az indemnitás köpe- 

nyege alá bujbassanak. 

Azonban a ház többségének semmi kedve sem 
volt a képviselői állásból ilynemü asylumot csinál- 

ni, s helyesebbnek találta nem akadályozni az 
igazságszolgáltatás rendes folyását. 

Ezután b. Eötvös József nevelésügyi mi- 
niszter azon határozati javaslata fogadtatott el, 
mely szerint az általa a ház asztalára letett né- 
mely törvényjavaslatokra nézve egy 18 tagu bizott- 

mány lesz kiküldve, mely azokra nézve, mielőtt az 
osztályokhoz utasittatnának, vélekedést adjon. 

Végre tárgyaltatott Pest városának azon ké- 
relme, melyben panaszt emel a miniszterium ellen, 
mivel ez nem hagyta helyben azt, hogy a Dunán 
szállitott fára kövezet vám czime alatt egy új adó- 

nemét kirója, és pedig nem kevesebbet, mint ölön- 
ként 20 krt. A város ez elutasitás által autonomiá- 
ját látja megsértve. 

Természetesen akadtak védői a városi omni- 
potentiát követelő pesti communitás kérvényének, 
azok közt Nyáry. Azonban bár senki sem tagadja, 
a városok és más törvényhatóságok azon jogát, 
hogy magokra kebli adót vethessenek ki; de azt 
bizonyára nem lehet oda magyarázni, mintha va- 
lamelyik városnak joga lehetne a miniszterium be- 

leegyezése nélkül új adónemet hozni be, vagy pe- 

megkezdi a törvényjavaslat közlését. 

dig a régieket, különösen a fogyasztási czikkekre 
vetett vámot kénye kedve szerint felhágtatni; en- 
nélfogva a többség meggyőződést szerezvén arról, 
hogy a miniszterium korántsem lépte tul hatáskö 
rét, Pest város communitásának e tárgyban beadott 
kérelmét, okmányaival együtt, a miniszteriumhoz 

atasitotta. 
Ma esgstvére várták a Deák körben a minisz- 

teriumnak a törvényhatóságok szervezéséről szóló 
törvényjavaslatának bemutatását. 

) Az ujabb tudósitások szerint e javaslat a 
körben kedvezőleg fogadtatott. Lapunk mai száma 

Szrerk 

éreztük magunkat együttesen Magyar országgyűlés. 
A képviselőház ülése április 26- kán. 
Elnök Somesich Pál. 
Jegyzők: Széll Kálmán, Jámbor Pál. 
A kormány részéről jelen vannak : gr. 

rágy Gy., Horvát Boldizsár, Gorove István, Bed 
kovich K. b. Eőötvös Józsel, ónyay Menyhért 
niszterek. 

Napirenden van első helyen a ndiház 
nete a birák áthelyezéséről és nyugdijazásáról sz 
ló törvényjavaslat tárgyában. 

Jelenti, hogy a birák és birósági hivataln k 

nyugdijazásáról és áthelyezéséről szóló törv. ja. 
vaslatot a főrendiház általánosságban elfogadta ; 
egyes § saira azonban módositásokat tett. 

Horváth Boldizsár igazságügyminiszter az 
eredeti szöveg mellett nyilatkozik, mert az jobban 
biztosítja a birói függetlenséget. A főrendiház a 
birákat nagyon alávetné a törvényszék elnökének. 

A ház egyhangulag elveti a főrendiek szö- 
vegezését és az eredeti szöveg mellett marad. 

A főrendek többi módositásai elfogadtatnak. 
Erről a főrendek értesittetni fognak. 

Tárgyalás alá kerül a mentelmi bizott- 
ság jelentése Román Sándor sajtóügyé- 

ben. A bizottság a kiadást megtagadni véleménye- 
2i, mivol az incriminált czikket Domonkos Sándor, 
jelenleg ismeretlen tartózkodásu egyén irta, és mi- 
vel a sajtóbiróság semmit sem tett Domonkos Sán- 
dor felelősségre vonatása iránt, holott első önori 
a'czikk szerzője felelős. 

Horváth Boldizsár igazságügyminiszter : M 
lőtt e tárgyban határozni méltóztatnak, igen kér- 
ném az előadó urat, sziveskednék felolvasni az 
előleges vizsgálatról szóló jelentésből Román Sán- 
dor ur nyilatkozatát arra nézve, hogy ki irta azon 
ineriminált czikket. 

Hoffmann Pál előadó: Olvassa e nyilatko 
zatot. 

Horvát Boldizsár igazságügyminiszter Az 
kértem ezen iromány felolvasását, mert azon 
rülmények, melyekről az okirat szól, ugy hisz 
döntő sulylyal birnak a kérdés elhatározására 
ve. Legyen szabad mindenek előtt a sajtótöi 
33. §-sát felolvasni, mely azt mondja: 

czikkekért, melyek valamely lapban megjelennek, 
ha a szerző felelősségre nem vonathatnék: 
mondja meg, mely esetben, hanem egyátaláb 
bármely oknál fogva nem vonható felelősségre, 
„a nyilatkozatban kijelölt felelős személyek is fe- 

lelet-teherrel tartoznak. Ez utóbbiak sorában pe- 
dig első helyen áll a szerkesztő.2 A jelen esetben 
azon körülmény forog fenn, hogy Román Sándor 
képviselő ur mint lapszerkesztő kihallgattatván, 
oda nyilatkozott, hogy a kérdéses czikket valami 
Domonkos Sándor nevü egyén irta, a kit ö 
ismer és kinek tartózkodási helyét sem t 

czikk beküldöje Alexandresku Vazul, ki a 
resti kamarának tagja. Természetes, hogy oly 
mélyt, kinek tartózkodási helyét sem tudja me 
mondani a szerkesztő, és oly személyt, 
alattvaló és a bukuresti kamarának tagja 

biróság előtt felelősségre vonni nem leh 

felelőséggel tartoznak törvény értelmében e 
latkozatban kijelölt személyek és ezek sorában 
ső helyen a szerkesztő. 

T. képviselőház! Én nem vagyok ba tj 
sajtópereknek, és óhajtom azokat elkerülni 
nütt, a hol csak lehet. De nem szeretném, 

det kbe annak közléseért ö rfelelőeségte nem 
tathatnék. (Helyeslés jobbfelől.) Ez 

lönösen hangsulyoznom kell, t. k 
szomoru körülményt, hogy épen a 

ral nem jár el a kormány e 

vényhozás által nem rtámogattatit, 

sálalra még nedk an Á 

ag 7 mezadásaan 

ütö agdeltl



i helyét. Ha be tudja 
személy magyar biróság 

ellene Román ellen ugy is le- 
ereset. De mindaddig, mig a 

m kapunk engedélyt, ki sem hallgat- 
tjuk Románt, mert ő azt mondja, hogy nem is- 

meri a czikk iróját, hogy nem tudja hollétét és 
a saját felelősségének elbáritása miatt nem 

rra szóritva, nem is fog bővebb tájékozást 
nyujtani. Szóval itt a kérelem megtagadása által 
a törvény kijátszására adnánk alkalmat, kérem en- 

nélfogva a t. házat, méltóztassék az engedélyt 
egadni. (Élénk hoelyeslés jobb felől.) 

Hoffmann pPál, a mentelmi bizottság elő- 
indokolja a bizottság véleményét. 

Tisza Kálmán mindig helyesli, hogy a ki 
az országgyülés törvényei ellen vét, az bünhödjék, 

de az országgyülés törvényeinek megtartásával, az 
ily eljárásokban nagyon ovatosnak kell lenni, hogy 
azzal ne elkeseredés, hanem a baj orvoslása tör- 

ténjék. A 33. §. azt mondja, hogy ha a szerző 
felelőaségre nem vonható, akkor felelősség alá vo- 

nathatik az ott megnevezett többi egyén. Itt a 
szerző meg van nevezve, és miután a nélkül, hogy 
annak felelősség alá vonatása még csak meg is 
próbáltatnék, egyenesen Román ellen lépnek fel: 

ebben zaklatást lát. Mivel pedig a zaklatásoknak 
még csak látszatát is kerülni akarja, azért első 
lépésnek tartja a megnevezett szerző elleni vizs- 
gálat megpróbálását és ha az felelősség alá nem 

vonható, csak azon esetben látná helyén Román 
ellen fellépést. Most pedig a kiadás ellen szavaz. 

Ivánka Zsigmond: Itt nem Román Sándor 
a képviselő, de Román Sándor szerkesztőről van 
szó. Román mint képviselő sohasem adott még 
okot arra, hogy perbefogassék, de szónok az im 

munitást nem kivánja kiterjeszteni a Domonkos 
név köpenyébe burkulódzó Román Sándor hirlap- 
szerkesztőre, a mint azt az előtte szólott érdemes 
képviselő (Derültség) kivánja. 
Zsedényi Ede: T. ház! Tisza Kálmán igen 

jól mondja, hogy itt az a kérdés, vajjon zaklatás 
esete vagy annak valószinüsége forog e fenn, s ő 
arra azt feleli, hogy ugy látszik, üldözni kivánják 
Román Sándort, miután azon XVIII. t. oz. 13 § a 

azt rendeli, hogy először a szerző, és ha az nem 
tudatik, a kiadó perbe idéztessék. Elfeledkezett 
azonban ugyanazon t. cz. 33. § áról, mely szerint, 
ha a szerző felelősségre nem vonathatik azonnal, 
a kiadó felelni tartozik. A jelen esetben a czikk 
aláirója álnévvel jelent meg, és igy oly egyén, ki- 

nek létezéséről senki sem tud, tehát ugyanazon 
eset forog fenn, mert azt keresni, a kinek szemé- 

yyét senki sem ismeri, véleményem szerint lehetet- 
len. (Helyeslés.) Csernátony, s ha jól tudom, Má 

tyus képv. ur is az igazságügyi miniszter urnak 

aggodalmában nem osztoznak, ki azt mondá, hogy 
ha itt némi szigorral nem járhat el, akkor ő ha- 
zánk biztonságáról jót nem állhat. Nem tudom, 

Csernátony és Mátyus képv. uraknak volt-e kezök 
ben azon emlékpénz, mely ezer meg ezer dara- 
bokban terjesztetik Ujvidéken, melynek egyik ol- 
dalán van Miletics Svetozár, a másikan az orosz 

sas, melynek szárnyaiba 10 ország van beirva, nem 
csak Szerbia, hanem Bánát, Bácska (Élénk helyes- 
lés jobb felől) Horvátország és Slavonia. Én nem 
akarom Mileticset vádolni azzal, hogy töle ered- 

nek, de ily vakmerőség, söőt mondhatom, hazaáru- 

lással szemben (zajos helyeslés jobb felől) az igaz- 
zságügyérnek igen is utat kell nyitni, hogy e te- 

kintetben legalább az eset valóságáról tudomást 

nyerjen (Helyeslés jobb felől.) Azt hiszem, hogy 

az által, ha a kir. ügyész kivánsága teljegittetik, 

a panaszolt fél még nincs elitélve, mert ugyanazo- 

kat, melyeket itt előadott, a biró előtt is megtehe- 
heti, s akkor majd a biró fog itélni (Helyeslés 
jobb felől.) 

Felszólalnak még: Irányi Dániel, Almássy 
Sándor, Szakácsy Dániel, Nyáry Pál, utóbbi hat. 
javaslatot terjeszt első az iránt, hogy mivel a köz- 

vádló lényeges hiányt követett el, ugyanazért az 
elutasittassék. 

(Folytatása következik.) 

Az erd. n. muzeum-egylét m. alelnöke 
Nagy FPéter-nek megnyitó 

beszéde 
a muzeum-egylet ápril 28-ki közgyülésén. 

T. közgyülés ! 

Elnöktársaim távolléte részembe juttatta azt 
a szerencsét, hogy megnyissam e közgyülést, me- 
lyet méltán nevezhetünk korszakinak. Ugyanis, köz 
tudomás szerint, a mult esztendővel lejárt az a tiz 
év, melynek tartamára kötelezték volt magokat az 
alapitáskor aláirt részvényesek; és most az újabb 
aláirással muzeum egyletünk életében új korszak 
kezdődik. 

Valamint az egyénnek, ugy az erkölcsi tegtü. 
letnek is érdekében áll, hogy koronkint számot 
vessen magával, szemlére bocsássa multját, tisztába 

jőjön teendőivel. Ily időpont egyletünknek minden 
évi rendese közgyülés, kiválólag pedig a mostani, 
mikor tiz év áll előttünk tapasztalataival és tanul- 
ságaival. Az igaz, hogy tiz év nagyon kevés idő 
oly testület életében, mely nagy czélt tüzött ki ma. 
gának s épen ezért hosszas fennmaradásra számit; 

de e rövid mult is lehet gazdag tanulságokban; 
tanulni valója pedig, mint az egyénnek, ugy az er- 
kölcsi testületnek, legtöbb van élete elsőbb sza- 
kaiban. 

Minket, t. közgyülés! a magunkkal számot- 
vetésre komolyan felhiv főleg azon körülmény, hogy 

az igazgató választmány által a t. közgyülés meg- 

bizása nyomán kibocsátott új aláirási felhivások 
nagyon kevés viszhangra találtak; annyira, hogy 

noha az igazgató választmány azért halasztotta ily 

későre a közgyüűlés összehivását, hogy a csatla- 

kozni akaróknak időt engedjen nyilatkozataik meg- 
tételére, ez évi költségvetésbe nem vehetett fel töb- 

bet-50 részvénynél, mig a mult évi bevétel 300 at 
mutat, az egylet alakulásakor pedig a részvénye- 

sek száma jóval meghaladta a 800 at. 
A közrészvét ily feltünő csökkenése megdöb- 

bentő, s mindenesetre komoly felhivás arra, hogy 
feltegyük magunknak e kérdést: nem tekinthető e 

EE 

TÁRcCzA. 
Hogy szereznek pénzt Párisban. 

II. 
Páris harmad- és negyedrendü vendéglőiben 
különböző étnemüeket állitanak ki szemlére, s a 

szegényebb városnegyedekben rendes üzletet képez 
a fehérnemüek kikölcsönzése. 

Páris legsajátságosabb kereseti módja a „véd- 
angyalok4-é (Ange gardier). A „védangyalt a 

legszegényebb a szegények közt, a legszigoruabb 
becsületességü egyén, reá nem hatnak a hizelgések, 
igéretek, kisértetek, a veszélylyel szemben bátor. 
Leginkább azon városnegyedekben vannak, hol sok 

a Korcsma. Nappal ezek körül sürgölődik, segit 
mindenféle munkában a korcsmárosnak, miért vé- 

kony ebédet kap. Estve az ivószobában tl a fizető- 
helyen, hogy az elázottakat haza kisérje - ekkor 
veszi fel a védangyal minőségét. A mint ily kisé- 

felszólittatik, egész diplomatiai tehetségét ki- 

ogy a részeg felügyelete alól ne szabadul- 

A ki sokat ivott, rendesen még többet akar 
i ezért feladata a védangyalnak öt a korcsmák 

e t g. elvezetni, hogy azokba be ne térhessen, 

kérés-, fenyegetés- és hizelgésre mitsem hajtva. 
felügyel arra, hogy az általa vezetett más- 

óba ne álljon, össze ne verekedjék; ezért, ha 
erövel is magával viszi, söt meg is oltalmaz- 

áskép nem Jlehet, a hátán is tova kell 
az elázottat. A védangyal felelős 

után egy vagy 1/a frankkal 
zni, Ha valamelyik ezt a védangyal- 

dná, saját ivópajtásai nem türik meg 
, mert hát máskor nekik is szükségök 

ra. Némelyik védangyal- 
yen az elgyengültet haza 

ggel egy védangyal ritkán ke- 
2 franknál. 

langyal védenczei rendesen. mélyen al- 

anak; z ilyenek számára léteznek Párishan élő 

keltő órák; ezek állitják talpra azon munkáso- 

kat, kiknek kora reggel munkába kell állaniok. 

Ilyenek a „reveilleuse".k, kik a nagy piaczok 
közelében laknak, hová ezer és ezer munkásnak 
kell napfelkeltekor kiállani. Azok, kiket éjjel a véd- 
angyal vitt haza, erősen alusznak és a 4dik 5-ik 

emeletben laknak, a jól fizetők közé tartoznak; mert 
2 soust kell a felköltönek adniok. Gyakran szidás 
sal, káromlással fogadják az élő serkentő-órát, de 

ez nem engedi magát elriasztatni, humoros felele- 
teket ad és nem tágit, mig az illetőt teljesen fel 
nem ébresztette. 

Egy másik sajátságos párisi mesterség a la- 
kadalmi költöké. Ez pontos tudomással bir a 
szatócsok körében készülő házasságokról; e szerint 
gyüjti össze verseit a mátka haj- és arczszinéről, 

alakjáról. Midőn a pár a tanácsháztól jöve a ven- 
déglőbe lép, értésére tudja adni a vőlegénynek, 
hogy menyegző verselés nélkül mitaem ér; ekkor 

előmutatja versezetét, melyet a mátka lelki és testi 
szépségeitől elbájolva ép most tett papirra, melyet 

azonban már száz hasonló alkalomkor használt. 

Nehogy kopott ruhája a diszre tartó völegényt el 

riaszsza, tudtára adja, hogy van neki otthon ele- 

gáns öltözete is, azaz: hogy hajlandó egy tiszta 

frakkot kikölcsönözni. Ugy történik a mint várta. 
A völegény és vendégek szerencséseknek tartják 

magukat, ha a versezet elszavallását az asztalnál 

meghallgathatják, tehát ne sokat bibelödjék az öl 

tözkedéssel. Sok hivogatás nélkül belép a poéta s 

az ebéd után elszavallja a menyasszonyt dicsőitő 

verseményét, miért rendesen 15ő frankkal jutalmaz- 

zák – doe kevesebbet sem útasit vissza. 

A különczök egy más faja az ,Oedip,* fel- 
adványok és rebnsok megoldásával keresi kenye- 

rét. Azon városrészekben, hol a kis üzérek nagyobb 

számmal laknak és járnak kávéházakba sat. nagy 
az izgalom, oly napokon, midőn az ily feladványo- 
kat hozó lapok szoktak megjelenni. Ez üzérek na- 
gyon szeretik nem eszöket megfesziteni, hanem tár- 
saik előtt azt játszani, mintha öők oldották volna 
meg azt legelőbb. Ezt egy rakás „Oedipust hasz- 

nára forditja, kiknél több az elmeél és kevesebb 
a jövedelem. A lap megjelenése után kitalálván a 
rejtély megoldását, rendre mennek az üzérek által 

ez elhülés bizalmatlansági szavazatnak a nagy kö- 
zönség részéről azért, mert egyletünk vagy a fe. 
lőle keletkezett várakozásnak, vagy feladatának 

meg nem felelt ? 

A mi e kérdésben felvetett alternativa első 

ágát: a nagy közönség várakozását illeti, erre nyil- 
tan és öszintén be kell vallanunk tiszt. közgyülés, 
hogy ennek egyletünk legalább egy részben meg 

nem felelt. Hogy miért ? azt is felfejtem. 
Emlékezzünk hazánk állapotára egyletünk ke- 

letkezése idején: a meghóditott, feldúlt, kizsákmá- 

nyolt és minden jogaiból kifosztott országban a 
legmélyebb lehangoltság honolt; a nemzet zöme - 

föleg ez országrészben - a szenvedések, zsarolá- 
sok és méltatlanságoktól elfásitva néma kétségbe- 

eséssel szemlélte az eseményeket, mint a törött 
hajó deszkáján libegő szerencsétlen egykedvüleg 
nézi a körülte csapkodó hullámokat, mignem egyik 
a feneketlen mélységbe sodorja. 

Ekkor állott elé hazánk nagy fia és nagybe- 

csü adományával nemcsak alapját vetette meg mu- 
zeumunknak, hanem megtőörte a rideg közönyt, fel- 
költötte a nemzetben a tettvágyat, kijelölte az irányt, 
melyben megkötött kezeivel is épithet jövő nagy. 
ságán. 

Többen lehetnek a t. közgyülés tagjai között, 
a kik jelenvoltak azon önkénytelenül összeverődött 

kis csapatban, mely Erdély egyik ösz államférfia 

vezetése alatt sietett köszönetet mondani a nemes 
keblü adományozónak. Nem láttam száraz szeme- 
ket e tisztelgés alkalmával és a szemekben ragyo- 
gó könyük eszembe juttaták a szőlötő könnyezé- 
sét, a mely nála rendszerint első mozzanata az 
életreébredésnek. 

Bocsánat, t. közgyülés! e látszó kitérésért; 
de ugy vélem, ez adja kezünkbe a kulcsot annak 
megérthetésére, hogy egy tudományos czélzatu egy- 
let ügye miként válhatott a nagy közönség szemé- 
ben első sorban nemzetiségi ügygyé. Észrevette ezt 

a kormány is s nem késett minden lehető akadályt 
görditni létesülése útjába; midőn végre az egylet 
szabályai megerősitését szép szerével tovább nem 

halaszthatta, az erdélyi országos muzoeunm szivéből 
a „magyar nemzetiő t törölte ki. Azonban a kor- 
mány e magatartása – nagyon természetesen - 

csak fokozta a részvétet, ugyannyira, hogy egyle- 

tünk első közgyülése valóságos nemzeti ünneppé 
nőtte ki magát. 

Csoda-e már, t. közgyülés, ha e körülmények 
a nagy többseégben oly reményeket keltettek; egy- 

letünk felől oly várakozásokat támasztottak, me 
lyeknek muzeum soha és sehol meg nem felelhe- 
tett ? Hasztalan volt ezekkel szemben az ügy élén 

állók higgadtsága; az egylet czéljának, müködésé- 

nek, hatáskörének lehető legszabatosabb körvona- 

lozása; az emberek, mikor fejökbe veszik, hogy a 

sorok hözött olvassanak, azt olvassák ki, a mivel 

fejök tele. 

Ezért mondtam: a felőle keltett várakozás- 

nak muzeum egyletünk nagy részben meg nem felelt. 

Lehetnok, s kétségkivül vannak többen, a kik 
egyletünktöl tudományos téren is több tevékenysé 
get, élénkebb commerciumot vártak volna. Ezek 
EK 

látogatott vendéglőkbe, s itt a kiváncsi bourgeois- 
nak megsugják azt 5 sousért. Azon időben, midőn 
e rebusközlések inkább napirenden voltak, egy 
ilyen Oedipus egy feladvány megoldásával beszer- 
zett néha 40 frankot is. 

Ki hinné, hogy mielött Haussmann egész ut- 
czákat rontatott le, Páris belsőjében, a Collége de 
france szomszédjáhan 50 kecskét tartott egy tej- 
jel üzérkedő a ház ötödik emeletében. Rövid ujjas- 
ban, fapapucsokkal lábain, széles karamu kalap- 

pal s kezében a görbe juhászbottal 10—10 et vitt 
egyszerre a több mértföldre eső legelőre; sajátsá- 
gos látmány volt, hogyan ugráltak le a kecskék a 
sik és meredek lépcsőzoten. A gazda előbb kömi- 
ves volt s neje három gyermeket hozott egyszerre 
a világra. Mint ilyen esetekben történni szokott, a 
város két kecskét adott neki ajándékba, hogy a 

kicsinyeknek legyen elegendő tejök. De néhány 
nap mulva az anya és gyermekei elhaltak; az el 

szomorodott férj és apa erre felhagyott mestersé- 
gével s beállott kecskésgazdának és tejárusnak. 
Az 50 re szaporodott nyájjal az ötödik emeletben la- 
kott; a szobákban mindenik számára külön ketre 

czet készite. A legeredetibb az volt, hogy egy né- 
melyiket orvosi rendelvények szerint etette, tekin- 

tettel arra, milyen betegsége volt azon egyénnek, 

kinek a tejét szokta volt eladni; ily esetben fel 

volt irva a kecske ketrecze fölébe : mit eszik és 
kinek veszik a tejét. Igy például olvasni lehetett 
az egyik ketrecz felett : 

„Melie Morvauguilotte, sárga répát eszik, M. 

asszonyságnak viszik a tejét, ki májbajban szen- 
ved; sat. sat. 

Néhány év előtt, midőn még többet pipáztak 

s nem tudtak vegyészeti úton tetszés szerinti szint 
adni a tajtpipáknak, azok kipipázásajáltal 

is szerzett magának pénzt egy-egy szegény ördög. 
Ha egy idegen látta e kövezetkoptatókat dohá- 
nyozni a fölséges pipákból, melyek ellemtétben áll- 

tak elrongyollott öltönyeikkel, azt gondolhatta, hogy 

nem igaz úton jutottak azokhoz; de ha utánna kér 
dezősködött, megtudhatta, hogy a pipák mágok tu- 
lajdonai s a ficzkók épen abban munkálnak, hogy 
kenyeröket kikeressék. Kesert kenyér volt ez, A 

azonban nem vették számitásba, hogy átalában 
nagy üzletet csak ahoz mért tökével lehet folytat- 
ni, minálunk pedig a tudománytőke — valljuk meg 
öszintén - ez idő szerint még nagyon csekély, s 
hogy később lehessen, arra muzeumunk van hivat- 
va eszközül szolgálni. Aztán azt se feledjük, hogy 
lassan épülhet ott a ház, a hol ugyanazon egy né- 
hány kéznek kell követ, téglát, porondot, meszet 
összehordani, falat rakni és az épitéshez szükséges 
különbözöő iparágak készitményeit előállitni. Azon 
ban legyenek aggodalom nélkül, mert ha intéze- 
tünk hatása nem oly gyors, mint a tavaszi nap- 
fényé az áprili hóra; de az elvetett mag már ki- 
csirázott, kinőtt a földböl, szóval: tanusitotta élet- 
képességét s bár kifejlésére évek sorát igényli, de 
végre kinövi magát hatalmas élőfává és gyümöl- 
cseivel gazdagon fizetend az ápolás fáradalmaiért. 

A feltett kérdés második ága: megfelelt e a 
muzeum-egylet az általa kitüzött feladatnak ? E kér- 
désre a választ megadni első sorban a t. közgyü- 
lés van hivatva, mint a melynek joga és tiszte 
megbirálni az igazgató választmány és az egyleti 
tisztviselők eljárását. Nem szándékom megelőzni a 
t. közgyülés itéletét, vagy arra legkisebb nyomást 
gyakorolni. 

Annyit azonban szabad legyen elésorolnom, a 

pét adja. 

Gyüjteményeink minden ágai tetemesen sza- 
porodtak, annyira, hogy egy némelyike számára 
egyátalában nincs kellö helyiségünk; például szá- 
ritott növénygyüjteményünk a kerti épület pitvará- 
ba szorult. Könyvtárnokunknak a könyvtár minden 
tetemesebb gyarapodása komoly gondokat ad az 
elhelyezéssel. Éremtárunk értékesebb darabjait, 
évekkel ezelőtt, tanácsosnak tartotta volt az igaz- 

gató választmány a téli idényre a kerti épületből 
átköltöztetni az országházban e czélra nyert és tel- 

jesleg biztositott szobába. Hogy ez elővigyázat nem 
volt fölösleges, bebizonyitotta a mult nyáron történt 
rablási kisérlet, mely noha az éromtár vasajtaja 
néhány karczolásain kivül egyéb kárt nem tett; de 
hatalmas intést adott arra, hogy éremtárunkat vég- 
legesen átszállitsuk az országházi helyiségbe. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter úr ő nmlsga 
közbenjárásának köszönhetjük, hogy kézirattárunk 
is kellőleg biztositott helyiséget nyert az ország- 
házban, s nekünk nem kell többé azon remegnünk, 
hogy hazai történészetünk e megbecsülhetlen és ki 
nem pótolható kincstára, e történhető tüzvész mar- 
talékává lehet. Ugyanekkor és ugyanott nyerünk 
helyet régiség éremtárunknak is. De könyvtárunk 
e szerencsében nem részesült; ez most is az ed- 

digi bérházban van felállitva, s hogy meddig ma- 
radhat itt, az szintoly bizonytalan, mint átalában a 

lakónak a bérbevett szállás megtarthatása; mert 
ha egyéb nem, a tulajdonos változása kizavarhat 

belőle, s ez nagyon is előttünk áll. 

E szerint muzeumunk jelenben három külön- 
böző helyre van beszállásolva, mi miatt helyzetünk 
nagyban hasonlit azon gazdáéhoz, a kit egyszerre 
három háztartás terhel; mert e szétszortság, ha a 
kezelést — tisztviselőink buzgalma következtében - 

ki obben művészetre vitte szorgalmas szívás és fű- 

vás által, eltüstölve egy fél frank áru dohányt, ké- 
pes volt egy nagyobb és két kissebb darabot ki- 
pipázni, mivel 50 centimet szerzet; naponta ebből 
40 cent elkelt ételre és italra, 10 centet pedig a 
hálószalmáért fizetett, E mesterségben is sokan ver- 
senyeztek egymással, bár ily keveset hajtott az. 
Ma már a tudomány vetett véget e mestorségnek. 

Pár év előtt voltak Párisban kölcsön könyv- 

tárak, a hová a bejáró olvasók egyszersmind sza- 
badjegyet kaptak bizonyos vendéglőöbe étkezésre. 
Egy némely kiadó és hirlapvállalkozó is 

igy tett. A „Figarot minden egész éves előfizető- 
jének adott egy láda narancsot; az „Etondard- 
utóbbi időben is egész skatulya édességet küldött 
olvasóinak karácsonra. A vendéglősök is né- 

melykor egy egy érdekesebb regényt is felszolgál- 
tak az állandó vendégeknek, ugy, hogy ez aprán- 
ként egész könyvtárt gyüjthetett magának. 

Egy másik korosmáros kihirdette, hogy a 
kik nála isznak szeszes italokat, tetőtől talpig fel- 
öltözhetnek a legújabb divat szerint. A szomjas 
lelkek tehát ide siettek, ki, hogy egyszersmind egy 
kalapot, mellényt, vagy kabátot igyék magának, 

midőn kifizették azt a mit elfogyasztottak, annak 

mennyisége és minősége szerint kaptak nyakkon- 
dőt, gyürüt stb. reáadásul. 

Nem kevésbé különös úton-módon szereztek 

pénzt azok a csaplárok, a kik a „Place de la Ro- 

qunette,4 a kivégzések szinhelye közelében laktak. 

Francziaországban ugyan nyiltan történnek a ki- 

végzések, nem titokban, mint Angliában; de a ha. 
tóság nagyon ügyel arra, hogy a közönseg ne tudja 

meg a kivégzés napját, óráját. Hogy tehát az ilyes 

dolgok meglátására vágyakozók mégis értesülhes- 

gonek s az élvezettől el ne üttessenek, a közel lakó 
csaplárosak bizonyos dijért táviratoznak megbizó- 

iknak, azon pillanatban, midőn a guilottine felálli- 

tásáboz kezdettek a hatóság emberei. Ha a kivé- 

geztetések gyakoriabbak lennének Párisban, e vál- 

lalkozó üzérkedési szellem bizonynyal ügynöksége. 

ket állitana fel a boulevardokon, hol a kivégzés 
szinhelyének térrajza ki lenne állitva, s a megren. 

delhető helyek meg lennének számozva. 

mennyi muzeumunk jelen állapotának átalános ké- 



kevésbe pontóssá nem teszi, de bizonyára olcsóbbá 
sem, a gyüjteményeket látogató és használni akaró 
közönségnek pedig nagyban kényelmetlen. 
Midőn e baj még csak kilátásban volt, ugy 

a választmány, mint a közgyülés megkisérlette el- 

háritását; erre két út mutatkozott: épitkezés, vagy 

czélszerüleg átidomitható ház vásárlása; a kivitelnél 
azonban mindkettő lehetlennek bizonyult: újat épit- 

ni pénztárunk nem engedte, czélszerüleg átidomit- 

ható eladó házat nem találtunk e városban. 

Ekkor folyamodtunk a magyar országgyülés- 
hez, abban a hiszemben, hogy ez erkölcsileg kö- 
telezettnek fogja magát érezni arra, hogy a mit az 

erdélyi törvényes országgyülés az erdélyi országos 
muzeumra megszavazott és törvényczikkbe igtatott, 
annál inkább megadja, mivel ez adomány megva- 
lósulása nem a nemzet akaratán mult. A kérvényre 

nyert válasz meggyőzött arról, hogy a magyar or- 
szággyülés más hiszemben van. 

A sürgető szükségtől ösztönözve, a mult évi 

k. gy. kötelességévé tette volt a választmánynak, 
hogy ujból zörgessen; a választmány teljesitette 
kötelességét, s midőn a válasz késett, a mult nyá- 

ri rablási kisérlet indokából, ujabb kérvénynyel 

folyamodott. Választ e napig sem nyertünk; de a 
nyerendő válasz természetét nagyban sejteti ve- 
lünk azon tény, hogy a cultus miniszteri költség- 
vetésben muzeunmunk számára felvett 10,000 frt 

évi segélyt a pénzügyi bizottság kitörölte és az 
országgyülés a törlést helybenhagyta. 

Ezek szerint t. k. gy. kivülröl jövő segély- 
hez nem sok reményünk lehet; magunkra, önerőnk. 
re és hivatásunkra vagyunk utasitva. Rendes szük- 
ségeinket - mint a költségvetés kimutatja — kel- 
lő takarékossággal birjuk fedezni; de a kellő he- 
lyiség nagy szükségén segitni nincs módunk; ily 
viszonyok között pedig csak küzdelem, munka, 
fáradság, de azoknak megfelelő siker nem jut ré 
szünkbe. : 

Mindezeket azért voltam bátor ily nyiltan 
eléadni, hogy legyen ismeretes helyezetünk; mert 
engem biztat a reménye hogy hazámfiai, kik, mu- 
zeum megalapitásával, egy kizsarolt, elszegényitett 
országrészben, oly életjelt adtak, mely a király- 
hágón-túli sokkal nagyobb és tehetősebb résznek 
a magyar akadémia és pesti nemzeti szinház kö- 
rüli áldozataival szemben mindig kiállja a versenyt, 
nem fognak félreállani most, mikor az a kérdés, 
hogy muzeumunk éljen e vagy tengjen ? Éngem 
biztat a remény, hogy Erdély fiai meg fogják mu 
tatni, hogy nemcsak pillanatra tudunk lelkesülni a 
nagy czélért, hanem van kitartásunk is annak el- 
érésére; meg fogják mutatni, hogy nemcsak a zsar- 

nokság nyomása alatt, nemcsak a nemzetiségüket 

fenyegető veszélylyel szemben készek áldozni fenn- 

maradásukért; hanem mint szabad haza polgárai 

sem feledik el hogy a szabadság legnagyobb biz 

tositéka a közmiveltség és ennek elémozditása kö- 
telessége mindannak, a ki óhajtja, szereti a sza- 

badságot. Engem biztat a remény, hogy volt rész- 
vényes társaink nagy többsége, szaporodva az uj 
nemzedékből, sietni fog e közczélu intézet gyá- 
molitásárá, mihelyt kellö értesitést nyerend annak 
helyezetéről és hallani fogja a t. k. gy. részrehaj 
latlan itéletét az egylet választmánya és képvise- 
lői eljárásáról. Hogy pedig a t. k. gy. ezt tehesse, 

kegyeskedjék becses figyelmére méltatni az egy- 
let ügyeit tárgyazó részletes jelentéseket, szemmel 

való látás által meggyőzödni muzenmi gyüjtemé- 
nyeink állapotáról, egész őszinteséggel megtenni 
lehető észrevételeit, az illetők kedves kötelessé- 
göknek fogják ismerni kellő felvilágositásokkal 
szolgálni. 

Ezzel a közgyülést megnyitottnak nyilvá- 
nitom. 

Törvényjavaslat a köztörvényhatóságok 
rendezéséről. 
I. Fejezet. 

A törvényhatósági hatáskörről. 

1. §. A vármegyék, székelyszékek, Jász-Kun 
Hajdu és nagy- kikindai kerület, Kövár, Fogaras és 
Naszódvidéke, a sepesi XVI. város kerülete és a 
szabad királyi városok, mint önálló törvényhatósá- 
gok, jövőre is gyakorolni fogják a törvény kor- 
látai között 

a) az önkormányzat, 
b) a vitatkozás, kérelmezés, felirás, levelezés 

jogát, és 

e) az állami közigazgatás közvetitését. 
2. §. Önkormányzati jogánál fogva a törvény- 

hatóság, elintézés alá eső saját belügyeiben önálló- 
lag intézkedik, határoz és szabályrendeleteket (eta- 
tutumokat) alkot, határozatait és szabályrendeleteit 
saját közegei által hajtja végre; tisztviselőit vá- 
lasztja; az önkormányzat és közigazgatás költsé- 
geit megállapitja, s a fedezetről gondoskodik, a 
kormánynyal közvetlen érintkezik. 

8. §. Határozat, mely 
a) a költségvetés megállapitására, 
b) ingatlan vagyoni elidegenitésére vagy in- 

gatlan vagyon szerzésére, 
c) kölcsönvételekre, 
0 terhes szerződések kötésére vagy felbon- 
tására, 
) közmüvek emelésére, 

f) új hivatalok rendszeresitésére, vagy a fen- 
Állók megszüntetésére vonatkozik, és általában min- 

n 

den határozat, melyre nézve a tőrvény felsőbb 
megerősitést rendel: csak miniszteri jóváhagyás 
után hajtatik végre. 

4. §. Magánfelek a törvényhatóság sérelmes 
határozatai ellen a kézbesitéstől, illetőleg a kihir- 
detéstől 15 nap alatt az illető miniszterhez folya- 
modhatnak. 

A folyamodvány az alispánnak, illetőleg a 
polgármesternek adandó be, ki azt 8 nap alatt fel- 
terjeszteni köteles. 

Azt, hogy a határozat csak birtokon kivül 
felebbezhető, magában a határozatban világosan ki 
kell fejezni. E záradék hiányában a határozat bir- 
tokon belől felebbezhető. 

5. §. Szabályrendeleteket a törvényhatóság 
csak önkormányzati hatáskörének korlátai között 
alkothat. A szabályrendeletek a törvénynyel, s a 
kormány hatályban levő szabályrendeleteivel nem 
ellenkezhetnek, a községek (faluk, mezővárosok) 
önkormányzati jogait nem sérthetik, és csak sza 
bályszerti kihirdetés után (6. §.) hajtathatnak végre. 

6. §. A szabályrendelet, ha csupán helyi ér- 
dekü, a törvényhatóság területén, ha közérdekü : 
az egész országban kihirdetendő. 

7. §. Sérelmes szabályrendeletek ellen az ér- 
deklettek a kihirdetéstől számitott 30 nap alatt az 
illető miniszterhez folyamodhatnak. 

A miniszter a törvényhatóság meghallgatása 
után végérvényesen határoz. 

8. §. A törvényhatóságnak az árva és gyám- 
ügyekben gyakorlott gyámhatósága egész teljessé- 
gében visszaállittatik. 

9. §. Az árva. és gyámhatóságot a törvény- 
hatóság egy állandó központi árvaszék által gya- 
korolja, mely áll a tiszti ügyészből, mint elnökből, 
a számvevőből, két ülnökből és a szavazattal nem 
biró közgyámból. Érvényes határozat hozatalra az 
elnökkel együtt 3 tag jelenléte kivántatik. 

Az árva- és gyámügyek fölebbviteli hatósága 
a belügyminiszterium. 

10. §. Az árvaügyek ellátására, s az árva- 
pénzek kezelésére nézve az egyes törvényhatósá- 
gokban divatozó gyakorlat az árvaügy országos és 
végleges rendezéseig, ideiglenesen fentartatik. 

11. §. Addig, mig a törvényhozás, a törvény- 
hatósági költségek fedezésének és beszedésének 
módját külön törvény által végleg szabályozza, a 
háziadó, az egyenes (föld , ház, jövedelem-, sze- 
mélyes keregeti) államadó után százalékokban vet- 
tetik ki, a az államadóval együtt szedetik be. Az 
adóhivatal a tényleg befolyt adóból azon arányban 
szolgáltatja ki a háziadót a törvényhatóságnak, a 
mely arányban a törvénybatóság házi adója áll a 
törvényhatóság egyenes államadójához. 

12. §. A rendezett tanácsu városok csak a 
központi költséghez járulnak. E körülménynél fogva 
azon törvényhatóságokban, a melyekben rendezett 
tanácsu városok vannak, a törvényhatóság központi 
költségei a járásiaktól elkülönitve állapittatnak meg 
s vettetnek ki. 

13. § A szabad királyi városok, közvetett 
államadókra is vethetnek községi pótadót, a város- 
ban s annak területén illetékeket, helypénzeket, vá- 
mokat szedhetnek, s az állam által igénybe nem 
vett új adókat hozhatnak be. E jog gyakorlására 
a kormány engedélye szükséges, mely azt, a meny- 
nyiben az államjövedelmeinek csökkenése, s az 
ipar s kereskedelem érdekeinek veszélyeztetése 
nélkül eszközölhető, a holyi viszonyokhoz képest a 
város indokolt fölterjesztésére megadhatja. 

14. §. A törvényhatóság a jövő évi költség- 
vetést az öszi, a zárszámadást a tavaszi közgyülé- 
sen vizsgálja, illetőleg állapitja meg. 

Az előirányzat a zárszámadás, s az állandó 
választmány (43. §.) véleményes jelentése a köz- 
gyülés előtt 15 nappal közszemlére kitétetik, s 
azonfelül a bizottsági tagok között kiosztatik. 

Egyes adózók a költségvetésre, s zárszáma- 
dásra észrevételeket tehetnek, s azokat a közgyü- 
lés előtt 5 nappal az állandó választmánynak be- 
adhatják. 

A választmány a beadott észrevételeket tár- 
gyalni, s véleményes jelentés mellett a közgyülés- 
nek bemutatni köteles. 

15. §. A törvényhatóságok az önkormányzat- 
ból folyó ügyeken felül országos és közérdekü 
ügyekkel is foglalkozhatnak, azokat közgyülései- 
ken megvitathatják; megállapodásaikat kifejezhetik, 
egymással s a kormánynyal közölhetik, s kérvény 
alakjában a képviselőházhoz fölterjeszthetik. 

Az országgyülésnek és egyes tagjainak tör- 
vényhozói eljárást azonban soha sem tehetik a 
törvényhatóságok közgyülési vita s megállapodás 
tárgyává, de egyes törvényeknek a gyakorlat által 
kimutatott hiányait kijelölhetik. 

16. §. A törvényt és a kormánynak a tör- 
vényhatósághoz intézett rendeleteit a törvényható- 
ság hajtja végre saját közegei által. 

Mennyiben van az általános szabály alól ki- 
vételnek helye : a törvény határozza meg. 

17. §. A törvényhatóság, jelen törvény kor- 
látai között, felirhat egyes kormányrendelet ellen 
a végrehajtás előtt, ha törvénybe ütközének vagy 
a helyi viszonyok miatt czélszerütlennek tartja azt. 
De ha a miniszter a felhozott indokok ellenére a 
végrehajtást követeli, vagy a törvényhatóságot ho- 
zott határozatának foganatositásától másodizben 
tiltja el: a kormányrendelet azonnal és feltétlenül 
teljesítendő és végrebajtandó (58. §. e) pont). Az 

miniszterelnök meghagyásából 

naák berendelését és valamely az állam veszélyezett 
érdekei miatt halaszthatlan rendőri intézkedést tár- 
gyazó kormányreondolet, csak a végtehajtás után, 
s csak annyiban szolgálhat közgyülési vita és ha- 
tározat tárgyául, a mennyiben a törvényhatóság a 
kormány eljárását netán sérelmesnek találván, a 
képviselőháznál keresne orvoslást. 

18. §. Kivétetnek a föltétlen végrehajtás ál- 
talános szabálya alól az országgyülés által meg 
nem szavazott adó tényleges behajtására, vagy meg 
nem ajánlott ujonczok tényleges kiállitására vonat- 
kozó rendeletek. 

Az előmunkálatok azonban, ha a kormány 
követeli, azonnal teljesitendők. (Folytatjuk.) 

10528 ssám. 

A magy. kir. honvédségnól szolgálni ohaj- 
tó hadapródokat illető közlemények. 

A honvédelmi magyar királyi miniszteriumtól. 
1. 

Miután Ő cs. és apost. kir. Felsége a tettle- 
ges és szabadságolt állománybeli hadapródi, illető- 
leg tiszti vizsgák lételére vonatkozó szabályokat 
folyó évi márczius hó 12-kén kelt legfelsőbb elha- 
tározásával jóváhagyni méltóztatott, addig is, mig 
ezen szabályok kinyomatnak, s a rendeletek tárá- 
ban leendő megjelenésük által közzé tétetnek, szük- 

séges tájékozásni következők rendeltetnek el: 
Atettleges állományb aa hadapródi vagy 

tiszti kinevezésre ezentul csak oly már felavatott 
honvédek, vagy a honvédségbe belépésre jogosult 
egyének (védtörvény 15 §. c és d pont és 57 §.) 
terjeszthetők fel, kik a kiszabott vizsga letételére 
készeknek nyilatkoznak. 

Ezen egyének az erre jogositott csapatpa- 
rancsnokok által előjegyzésbe veendők s felszerelt 
folyamodványaik szolgálati úton a honvédség fő- 
parancsnokához felterjesztendők, ki a vizsga meg. 
tartására nézve a szabályok értelmében intézked- 
ni fog. 

A vizsga letételénél előforduló tárgyakat az 
A. alatt mellékelt előrajz tartalmazza. 

Ezen előleges közzétételnek ugy a mint a 
jelen rendeletnek czélja, hogy a vizsga letételére 
vágyók erről jó eleve értesittessenek s ennek alap 
ján kellően előkészülhessenek. 

A magyar kir. honvédség szabadsá- 
golt állományába hadapródi vagy tiszti foko 
zatért folyamodók kötelezvék arra, hogy a men- 
nyiben előbb a sorhadban vagy honvédségben nem 
szolgáltak a vizsga letétel vagy kineveztetés előtt 
8 hetet, a honvédség tettleges szolgálatában tölt- 
senek. 

Ez tehát a honvédség kötelékébez tartozó 
minden ily folyamodóra nézve irányul szolgáland, 
jövőre s az illetők csak is a B. mintában kijelölt 
hadapródi vagy tiszti vizsga letétele s a 8 heti 
betanitási idő letelte, vagy az ennek megfelelő 
szolgálati képesség kitüntetése után lehetnek had. 
apródokká, illetőleg addig mig a szabadságolt ál- 
lományu honvédtisztek létszáma betöltve nincs köz- 
vetlenül tisztekké kinevezve. 

Ezen egyének, azon csapat parancsnokságnál 
jelentsék magukat, kinek osztályánál szolgálni ki- 
vánnak. Felszerelt folyamodványaik a kerületi pa- 
rancsnokság utján a honvédség főparancsnokának 
lesznek felküldve, ki a vizsga letételére nézve a 
fennálló szabályok értelmében őket illetőleg is ren- 
delkezni fog. 

Szinte ezen előbb jelzett időpontig, a mig t. 
i. a honvédség szabadságolt állománybeli tisztika- 
ra teljes számban felállitva nincs, tiszti kinevezés- 
re az 1868 XLI. t. cz. 16 § a alapján más oly 
egyének 19 felterjeszthetök, kik az 1868 iki XL t. 
cz. s különösen ennek 57. § a értelmében arra jo- 
gositvák, hogy béke idején a honvédségbe léphes- 
senek. 

Ezen osztályzatba eső azon egyénekre néz- 
ve, a kiknek folyamodványai immár tárgyalás alatt 
vannak, a legközelebbi felterjesztések alsalmával 
a miniszterium a viszonyoknak megfelelőleg fog 
intézkedni; mindazokra nézve egyébiránt, kik ez 
alkalommal még tiszti fokozatra ki lesznek vagy 
eddig ki lettek nevezve, a nélkül hogy előbb már 
mint tisztek szolgáltak volna, fentariva marad azon 
kötelezettség, hogy a tiszti állomásnak megfelelő 
képességet utólag kitüntessék. 

Ez utóbbi irányban különösen megjegyezte-: 
tik, hogy a 33311 számu miniszteri rendelet s 
kibocsájtvány értelmében ezen tisztek is csak azon 
esetre lesznek állandóan megbizva vezénylettel, ha 
a zászlóali parancsnokok előtt szolgálatképességü- 
ket kellöleg bebizonyitották. 

A mennyiben azonban ily tisztek a felsőbb 
tiszti fokozatokra előmenetelüket biztositani kiván- 
ják, a szabadságolt állománybeli tisztekre nézve 
megszabott vizsgát utólag le fogják tenni; e eczél- 
ből annak idején a honv. főparancsnokánál szolgá- 
lati uton jelentkeznek. 

Jövőre azonban szabadságolt állománybeli 
tiszti kinevezésre csak is oly egyének terjeszthe- 
tők fel, kik erre az 1868-ki XLI t. cz. 16 § nak 
a. b. c. pontozatai szerint tarihatnak igényt, mig 
azok, kik a d) és e) pont alá esnek, a tiszti vizs- 

legesen letenni, illetőleg erre jelentkezni kötelez- 
tetnek, kinevezésre csak annak sükeres megtőr- 
ténte után lévén fölterjeszthetők. 

Budán, aprilis 8-án 1870. 
A miniszterium vezetésével megbizott m. kir. 

Ghyezy Béla 
ezredes 

- 

ilyen, valámint a szabadságos és tartalékos kato. 

ÖŐ Felsége f. év ápril 18. határozatávat bölöni Mikó Samuo tál és bányaigazgatót, legmagasb megelégedés jelentésével, nyugalomba nelyezni és bölcsházi házy János pénzügyminiszteri titkárt kolo 
bányaigazgatóva, osztálytanácsosi ranggal és czim- 
mel, legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott. (– A királyné, mint a belüg, értesité a Brunzvick-szobor bizottság szobor felállitására legujabban 100 frtot uyozott. 
.(–) Andrássy miniszterelnök s honv miniszter gr. Schweinitz örnagy kiséretében Szé. Fehérvárra megy, hogy jelen legyen a honvédt tek által rendezett lóversenyen. 
(– Mikó grófnak megválása igen szivélyes volt a mult csütörtösön, volt miniszterium. hi- vatalnokaitól, midőn egyuttal bemutatta Goro 

ki a tárcza vezetését ma tényleg átvette. A hi 
talnokok nevében búcsubeszédet Hollán Ern 
lamtitkár mondott, ki maga is különben csak 
dig marad, mig a már beadott vasúti törvényjav. 
latok letárgyaltatnak az országgyülésen. 

(— Csütörtökön nyujtá át Ciotta fiumei k 
viselő Deák Ferencznek a iunmeiek 287 aláirásáva ellátott bizalmi feliratát, melyre Deák Ferencz kö 

hogy alólirt egylet tagjai közé belépési s 

rendelkezéseire. Rendes beltagok, kik 

gát szintugy mint a már besorozott honvédek elő- 

vetkezőleg válaszolt : „Mondja meg ön polgárta 
sainak, hogy irántam tanusitott baráti érzésüket 
szivemből köszönöm, s hogy leghöbben óhajtom vá- 
rosuk felvirágzását. 

(—) A nagy lövészgyakorlatok a brucki tá- 
borban e hó elején kezdetét vették. 

(— Rómából vett biztos tudósitás n 
irhatjuk, hogy a bgprimás május közepe 
autonomia ügyében Pestre jövend. (,Sz. E. 

(=) Brencsán Sándor a helybeli magyar kir. 
jogakademia egyik jeles tanára „Római jog 
jegyzetekkel és magyarázatokkal ellátott kéziköny 
vét szándékszik kiadni a jogászok számára. 

(-) Dr. Eckárd Lajos szellemdús felolvasá 
sait mi is élvezni fogjnk. A napokban Kolozsvárra 
érkezik, hol két felolvasást tart: Luther és 
Loyoláról, Napoleon és Washington- 
ról. (,M. P.4) 

(— Bartalis Lajos Kolozavártt tügyvédi iro- 
dát nyitott. Szerencsét hozzá ! 

(–) A tartós esőzés miatt Iklódnál a Sza- 
mos kiöntött medréből. 

(-) A magyar belügyminiszteriumnál két ren- 
deleten dolgoznak, mely két igen üdvös intézkedést 
tartalmaz. Az egyik ugyanis tiltia a festéket a 
gyermek játékoktól, minthogy tudva van, hogy a 
kis gyermek azokat legelőször is szájába veszi, 
miből könnyen mérgezési eset fordulhat elő; a 
második rendelet pedig az állatkinzásra vonatko- 
zik, melyben felszólittatnak a hatóságok, hogy azt 
gátolják a mennyiben lehet. 

—– A kolozsvári ügyvéd-egylet a Kolozs- 
váron kivül székelő ügyvédekhez a következő 
felszólitást bocsátotta ki: „A kolozsvári ügyvédek 
az ügyvédi testületet megillető erkölcsi hitel és te- 
kintély fenntartása, a jog és államtani ismeretel 
fejlesztése és terjesztése, a hazai jogélet terén f 
merült kérdések fejtegetése, a törvénykezési hi 
nyok eltávolitása s ekkép a hazai jogélet egys 
ges fejlesztésére és javitására való egyleti kö 
batás, továbbá szorult anyagi helyzetbe jutott ta 

ezéljából egyletet alakitottak, melynek az alapszá bályok értelmében minden hazai okleveles gyakor ló ügyvéd tagjává lehet. Midőn erről t. kartárs 
urat értesiteni szerencsénk van, nem kételkedünk, 
hogy ohajtott belépése által ezen egylet anyagi es 
erkölcsi erejét a mindnyájunkra nézve egyiránt 
üdvös czélok elérésére gyarapitani kivánja. Emli 
teni is felesleges, hogy fontos és balaszthatlan te 
endők állnak ezen egylet előtt. Jogéletüink gyöke- 
res átalakulása idejében élünk. A törvényhozó te tület és az ez által autorisált kormány ez irányban 
erélyesen müködik. Maholnap polgári és 
anyagi törvényeink codificatioja is szönyegre 
rül. Minthogy ezen ügyvédegylet oly tagokat szá 
láland, kik a sors mostohaságából, többféle r 
szer törvényeiből merithettek gyakorlati ta 
latokat: egyletünk kiválólag hivatva leend, a formkérdésekben saját nézeteit illető helyen érv 
nyesiteni, különösen pedig az ujonna 
polgári törvénykezési rendtartás hián 
ben tehetségéhez képest közremüködni. 
re váró nagy horderejü feladatok az erők tömö 
lését és a munkálkodás megkezdését mulhatla igényelvén: tisztelettel felkérjük t. kartá 

iránt mielébb nyilatkozoi sziveskedj 
böztetett tisgtelettel maradván st 
ügyvéd egylet nevében : Simon Elek e 
Mihály titkár. Tájékozásul szolgáljan: 
szabályok ezen pontjai: 4. §. Az egyl 
tiszteletbeli tagokból áll. A rendes tago, 
bel. és kültagok. Alapitó tagok azok, kik 200 
alapitv. tökét bocsátanak visszavonhatl 

nak, rendes kültagok pedig, kikn 
lozsváron kivül van. Rendes beltag 
12 frtot, rendes kültagok 8 frtot fizetne 
ki az egyletbe lépni kiván, ebbeli szándék 
ban vagy a választmány valamely tagja á 
ti. 6. §. A rendes bel- és kültagokra néz 
3 éves időszakokra történik. 7. S. 
fog az ig. válásztmány arról, ho 
értekezések s fontosabb jogkérdések 
ményezések, egyszóval az egylet életé 

kiket a tordamegyei és aranyo 
bálrendező bizottsága a folyó é 
dezett tánczvigalomra szóló 
tásával, eshetőleg felülűiz 
besz és 



övetkező táviratot 
ári 49.dik számában közölt 

a, hogy az ugyanazon számban meg- 
Mihály ellen intézett nyilttéri czikk- 

omásom volt, mert a boritékon, melyben az 

züldetett, nevem látható. Én az érdekeli levelet alá 
tam , nevemet boritékára sem irhattam, mi- 
postára feladó nem én voltam; ha nevem 

gis rajta van, ugy azt bizonyosan közös rosz- 
oróink valamelyike irhatta oda.4 

— (Necrolog.) Helybeli polgár, üveg- és por- 
n kereskedő Frank Kis János, a maga és só- 
szonya Povecz Mioka, férjével, ugy Emma s 

oru gyermekei : Berta, Jenő, Ietván és 
alamint mindkét részen levő rokonok nevé- 
legérzékenyebb és legmélyebb fájdalomtól 

ult sziv keservével jelenti, hogy forrón szeretett 
, az illetők édes anyja és kedves rokona Frank- 

is Jánosné szül. Povecz Valéria, életének 

1-dik, legboldogabb házassági együttlétök 13-dik 

vében, egy pár hétig tartott tüdögyuladásban f. hó 

28 kán reggeli 7 órakor, az utolsó szentségnek 

itatos felvétele után megszünt élni. Áldott legyen 

kiszenvedett emléke ! Béke poraira ! Kolozsvártt, 

29 kén, 1870. 
Tüzvészek. Tavasz nyiltával az égések szá- 

is nagymértékben szaporodik. Igy a két utóbbi 

hó folytán a számtalan tudomásunkra jutottakból, 
következöket emlitjük: K. Vásárhely, Má- 

Kakasfalva, N. Enyed, Kolozsvár, Balásfalva, 

Sz.-Udvarhely, Homorod, Sz. Ujvár, M. Szt-Jakab, 
Makód, Naszód mellett, Ketesd. Ez utóbbi esetnél 

a templom is nagy veszélyben volt, s csak a kö- 

rülötte lévő apróbb épületek előre lebontása s né- 

hánynak önfeláldozó bátorsága mentette meg az
 Ia- 

ten házát a porrá égéstől. Szomoru érdekkel bir, 

mit az alsó fejérmegyei 1/, éves bizottmányi gyülés 

előtt felolvasott jelentésből látunk , hogy nevezett 

megye területén az év 3 hónapjában mintegy 20 

ezer frtot érő vagyon pusztult el égések következ- 

tében és ebből alig pár száz frt volt biztositva. 

Szinház, müvészet. (-) Mult szombaton 
és vasárnap egymásután kétszer élveztük a „Frou- 

Froud czimű méltán nagyhirü új dráma előadá- 
sát, melyre a közönség mindkétszer igen szép 

számmal gyült be. E jeles mü előadásával játék 

rendünk egy állandó darabbal, Sz. Mátrai Launra 

asszony dús repertoirja pedig egy kiváló műsze- 
reppel gazdagodott. Gilbort szerepében a kedvelt 
művésznő a szó teljes értelmében önmagát multa 
felül, s ez idei működését magához méltóan 
fejezte be. Szerepének szép lyrai részei ép oly 
kitünően sikerültek, mint a drámaiak. Az elsők 
közül mindazáltal fénypont gyanánt tünt ki a 
probajelenet és a távozás ebédre; a drámai rész- 

ből pedig az, midőn szelességéből magához tér- 

ve, veszni indul, midön férjével ismét találkozik, s 
végre midőn lakába visszatérve szerettei körében 
kimulik. A közönség folytonos tetszéssel kisérte mü. 
ködését. Ki kell még emelnüak kitünő izléséről ta- 

nuskodó választékos öltözékeit. Kovács Gyula 
(Sartoris) szintén kiváló kedvvel és sikerrel ját 
szott, helyesen alakitott, s ép oly jól személyesité 
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a gyöngéd sőt gyönge szeretőt és férjet, valamint 

igen élethiven tükrözte vissza a fölébredt férfiu ön- 

érzetet. Játéka finom, átgondolt és correct volt. 

Átalában az egész előadás jól sikerült, mit a töb- 
bi szereplők, különösön Prielle (Valreas) és Fe- 

jérváriné (Cambri) pontos és élénk összjátéká- 

nak köszönhetni. 
(S Bláháné, Reindi Luiza a. holnap kezdi 

meg sokat igérő vendégjátékát a ,Kék szakált 

czimű operettben. Azután a „Galatheá"ban, 

„Gerolsteini nhgnöben és más kedvelt operet- 

tekben fogja folytatni, melyekben mind igen kitü- 

nő lévén, a debreczeni közönség tetszését állandó- 

an biztositotta magának. 
(=) Felekiné, Munkácsi Flóra asszony jelen 

hó második felében váratik körünkbe. 

KÜLFÖLD 
Párisban f. hó 24 én kezdődtek a nép- 

gyülések a plebiscit ügyében. A szélső ellenzék e 

hapon két gyülést tartoótt, melyben a tanácskozás 

igen viharos volt. A hatóság eddig igen elnézőnek 

mutatkozott, s még a császár és trónörökös elleni 

legélesebb kifakadásokat is megtorolatlanul hagyta. 

A fővárosban a köztársasági párt látszik tulsuly- 

lyal birni, egészben véve azonban a elubbok han- 

gulata, valamint a közönség részvéte is sokkal 

lanyhább, mint a mult évi választások alkalmával. 

A franczia politikai lapok közül 115 ajánlja az 

igennel, 35 a nem mel szavazást; 36 ingadozik. 

A ,Mem. dipl.4 jelenti: A Romában levő 

franczia követ, Bonneville márduis által átnyuj- 

tott emlékiratra ezt válaszolá a pápa: Az egyház 
folyvást tekintetbe vette az államot. - A katho- 
liküs hatalmak képviselői immár szintén hozzájá- 
rultak a franczia követ lépéséhez, illető kormá- 
nyaik jegyzékének átnyujtásával. A pápa egybe- 
híván a bibornokokat, ezek egyhangulag azt ta- 
nácsolták, hogy a franczia jegyzék ne közöltessék 
a zsinattal, minthogy Bonneville ezt nem kivánta 
határozottan, hanem a pápa bölcseségére bizta. 

Madrid, apr. 27. A Frigyes Károly porosz 
herezegnek a spanyol trónra kijelöltetéséről szóló 
hir megczáfoltatik. Harmincz képviselő azt hatá- 

rozá, hogy Montpensier hg trónjelöltsége ellené- 
ben Espartero trónjelöltségét fogják felállitani. 

Flórencz, apr. 27. Egy demonstratióról 
beszélnek, melyet Olasz- és Angolország közösen 
fognának tenni a görögországi vizeken, az ango- 
lokat meggyilkolt rablók megbüntetése végett. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Május 2-n: 59/, Metalignes 100 frt 60.40. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.60. Kamat 60 40. 
1860. Kölcsön 95 40. Bankrészvény 709. Hitel- 
intézeti részvény 200 (rt 249.20. London 10 ft st. 
100 frt. 231/, kr 123.70. Ezüst 120 90. Cs. királyi 
arany 5.856/0. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.25. 
Temesi 78.50 Erdélyi 75.25. Horv.-Slavon 83 75. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

FAH ATA d 
Szám 788. 1870. .(209) 

Mirdetmémy. 
A déési m. kir. urbéri törvényszék által mindazon birtokos urak, kiknek az 

ezen urbéri törvényszék területén eső B. Szolnok és Dobokamegye községeik hatá- 
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mg 
8/ (2) 

Jasutsin-szállitás. 
(212) 13) 
Videki szülék, 

kik léány gyermekeiket tanitás végett Ko- 
lozsvárra béadni szándékoznak, útasittat- 

nak az iránt, hogy alólirt hajlandó jó 
családoktól 

léány gyermekeket 
rán közös erdők és legelők, vagy nádlás iránt igényeik lenne; felszólittatnak azok- 

nak szabályozása iránt az 1868 év october 12-én kelt urbéri utasitás 13.ik § ussa 

szerinti keresetüket folyó év december 31-éig annál bizonyosabban béadni, mi-
 

vel külömben az idézeit urbéri utasitás 5-ik §-ussa alapján a késedelmes közbirto- 

kosság költségére és veszélyére hivatalból gondnok fog kineveztetui, s ez a per 

haladéktalan megkezdésére fog utasittatni. 
A déési m. kir. urb. törvényszéknek Déésen, 

vános üléséből. 

=40. Sz. 1870. 

1870, április 20-án tartott nyil- 

(210) (1-1) 
Árlejtési hirdetés. 

A kolozsvári m. kir. bányaigazgatóságnak folyó év ápril 1 én kelt 2226/19, Szá- 

mu rendelete folytán a marosportusi államkorcsma és melléképületeinek helyreálli- 

tása végett folyó évi május hó 16-kán a helyszinén árlejtés fog tartatni. 

Az előirányzott helyreállitási költségek következők : 

1) Kömüvesmunka anyaggal együtt 213 frt T41/2 kr. 

2) Ácsmunka ; S78 , 60 kr. 

3) Asztalos és festő munka anyaggal együtt 220 ,191/2 kr. 

4) Üveges munka anyaggal együtt . . 6 , ö52 kr. 

5) Lakatos munka , 105 , 40 , 

Öszszesen : 1424 frt 51 kr. 

legolcsóbb vállalkozónak átadatni. 
Minden vállalkozó, ki a törvények értelmében az árlejtéstől kirekesztve nin 

csen, tartozik a kikiáltási árnak 5 százalékát bánatpénzzül letenni, tudtúl adatik 

egyuttal, hogy irásbéli szabályszerü ajánlatok, melyek az illető bánatpénzzel ellát- 

vák, az árlejtés kezdeteig elfogadtatnak. 
Az árlejtési feltételek valamint az illető költségvetés a Szász-Sebesi m. kir. 

erdőszeti hivatalnál a rendes hivatali órákban beláthatók. 
A m. kir. erdőszeti hivataltól. 
Szász-Sebesen, 1870, ápril hó 23-kán. 

Sz. 74 — eln. 870. (206) 

Mirdetmémny. 
A kolozsvári kir. urbéri törvényszéknél 170 határtagositási, közlegelő és erdő-. 

szabályozási per van folyamatban, melyek közül 70 ügyben a meg- engedhetőség 

érdése jogérvényes itélet egyesség utján el is intéztetett. Ennélfogva e törvény- 

gzék birői hatáskörében, ba nem is tekintjük azt, miszerint a legközelebbi jövőben 

még több hasonló ügynek részint a felek kérésére, részint hivatalból leendő tár- 

gyalás alá vétele biztos kilátásba van helyezve, tekintélyes munkakör nyilik amér- 

nök nurak szakismeretének hasznositása végett. Mindazon szakértők tehát, a kik 

ezen kir. urbéri törvényszék birói kerületében részint már folyamatba inditott, 

Tészint ezután felmerülhető határtagositási, közlegelő, és erdőszabályozási ügyek kö- 

1ül a szabályszerü mérnöki munkálatok telyesitését szerződés mellett elvállalni ké- 

szek: ezennel a nyilvánosság terén is felhivatnak, hogy alólirt elnökség hez adják be 

azz iránti nyilatkozatukat, abban a név, lakhely, eshetőleg utolsó posta feltünte- 

tése mellett a szakképzettség iránti bizonyitványaikra is hivatkozván. 

A kolozsvári kir. urbéri törvényszék elnökségétől. 1 

Kolozsvár, april 27 én 1870. Halmágyi Sándor, 
kir. urb. törvényszéki elnök. 

2-3 

(2-3) 

Sz. 1447. pol. 18701 (205) 

FPályázati mirdetés. 
Pályázat nyittatik a Küküllömegyében üresedésbe lévő, és 300 frt évi fizetéssel 
öszsze kötött állatorvosi államásra. 
pPályázni szándékozok felhivatnak, hogy szakképzetségeket, és eddigelő fedhe- 

etlen életőket bizonyito okmányaikkai felszerelt kérelmöket idei junius hó utolsó 
a megyei tisztséghez adják be 

Egyszersmint figyelmeztetnek, hogy a megyei képviselő bizotmány határozata 

t, a megválasztott állatorvos tartozik a megye székhelyén D.-Sz.Mártonban 

Küküllömegye tisztsége D. Szentmárton április 25-én 1870. 

o Kiadta Kispál Sándor, aljegyző. 

VEVIHVATALOS. 
e m És) 8/, 

Klein János 
első cs. M. szabadalmmuazott 

hármonika gyára 
Eécsbem,. 

Neubau, Zieglergasse, 17 sz. 
1j legnagyobb finom kézi hármonika- hangszerek raktárát, az azokhoz 
tanitó iskolákkal és több mint 800 darab legkedveltebb zenedarab füg- 

melyekhez folytonoson hozzájárulnak a számkottákban vezetett leg- 
forditások is; továbbá a chromátikailag hangolt kézi hármonikák minden 

it, öntanitó iskolával zongora kottákban, valamint hármonia- fuvolákat, har- 
fúvóval, forgató melodiumokat és a legfinomabb száj-hármonikákat. 
en a képes árjegyzékek, a melyek kivánságra ingyen és bérmentesen 

: Pest, kerepesiút, 3 sz. Hof, 15 sz. Fiókáruhel 

A fennirt munkáatok vagy részletesen, vagy pedig egyátaljában fognak a 

köztudomásra juttatja a vaspályasinek szállitását 

Ahineztől N.-Szebenig és Medgyesig 
következő föltételek mellett: egy-egy mázsáért fizet 

ALVINCZTŐL NAGY-SZEBENIG 
60 krajczárt, 

ALVINCZTŐL MEDGYESIG 1 forintot. 

vontató marhával 4-6 sint lehet szállitani. 

kereshet. 

a szállitás árát készpénzben kikapja. 
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: A magyar kir. keleti vaspálya-társaság ezennel 

Egy-egy vassin körülbelől 41/, mázsányi. Egy pár 

Eszerint egy szállitmánynyal Alvinceztől Nagy- 

Szebenig a szekeres HO ft. sSO Mr. - 16G frt. 

=0 Hr., Alvincztől Medgyesig IS-2? frtot 

Az alvinczi pályaudvar-raktárban terüs szekérrel jelentkező mindenik 

szekeres a szállitandó sineket egy szállitási jegy kiséretében átvevén, a ren- 

deltetési lerakó illetőleg átadási helyen (N.-Szebenben, Medgyesen) a sinek és 

szállitási jegy átadása alkalmával naponként reggeli 6 órától estvéli 6 óráig 

koszttal és, szállással ellátni, fő feladatom 
leend a nevendékeket a német nyelvben 
gyakoroltatni, azokat szigornan gondozni 
és felügyelni. Bővebb felvilágositást ad 
szentegyházutczában a 490 házszám alatt 

KELEMEN KÁROLYNÉ. 

te é/s (1-10) x 08) 
HO0, 000 

« valóságos ezüst tallér. 
g Május 18-án és 19-én a 

ismét egy igen nagyszerü 

pemnz-kisorsolás gy 
lesz, a melyben öszszesen 

1 millió 718,440 tallérnak 
6 huzásban bizonyos kifizetésre kell kerülnie. 

Főnyeremények: esetleg 100,000, 60,000, 
40,000, 20,000, 16,000, 12,000, 10,000, 
kettő a 8000, három a 6000, négy a 5000, 
hat a 4000, öt a 3000, hét a 2400, hu 
szonegy a 2000, harminczhét a 1200, egy 
százhuszonhat a 800, kétszázhét a 400, 

kétszázö hat a 200, h yolczezer ki 
lenczszáz a 100, 80, 44, 40 sat. tallér. 

A fennebbi huzásokban csak nyeremények 
fognak kisorsoltatni. 
Az állam által biztositott eredeti sorsje- 

gyeket a fennebbi huzásra a 7frt, 31, ft., 
M15/, frt. az öszszeg bérmentes beszolgáltatá 
sa mellett a legmeszszébre is megküldök. A 

fe orsolás az állam felügyelete alatt történik, 
NEla mely a nyeremények kifizetéseért is keres 
aykedik. Minden résztvevő kap egy kisorsolási 
Siltervet, s az eldöntés után a hivatalos kisor 

solási lajstromot. 
xx Tessék tehát bizalommal fordulni a szeren- 
sétl mindig pártolt 

HECKSCHER ZSIGMOND 
bankházához 

zSz 

Hamburgban. 

(6-6) 
A valódi orsz. sza- 

badalma- 
Mzott legujabban ő Folsé- 

ge által kiváltsággal ki- 
me tüntetett, az orvosi kar 

tól megvizsgált, sikeresnek talált s ezerféle- 
képen kiprobált titkos szer a patkányok házi 
s mezei egerek, vakandok és svábok teljes 
kiirtására, (melyet sokfelé, megpróbáltak ha- 
misan utánozni s árulni), hamisitatlan minő- 
ségben, Kolozsvártt Fóíly és Hutflesznél (a 
fötéren), M.-Vasárhelytt Fogarasi Demeternél, 
Brassóban J. L. Hesshaimernél, Segesvártt és 
Szebenben J. B. Misselbacher és fiainál 
kapható. 1 nagy bádog 1 ft, kis bádog 80 k. 
Egyes bádog megrendelése is utánvétel me- 
lett gyorsan teljesittetik. Ugyanott kapható 

citrom-kenőcs, egyedűli szer a fagyhójagok és tyúk- 
zsem ellen, 1 tégely 50 kr, 

iob / 
Csak a nagy mennyiség teheti! 

? ? hol ? ? 
11Csak Witte-nél!! 
Legjobban szabályzott 
zsebórál 

e 
(68) 

[ egy ehinaezüst zsebóra 
l csak 3 frt. 90 kr. - 

( egy talmiarany óra 
csak 4 frt. 50 kr. IS- 

1f 
csak 6 és 9 frt. Dg- 

[ egy angol hengeróra kristály-üveggel 
csak 10 frt. 50 kr. - 

Egy angol walesi hg. Remontoir óra, leg 
erősebb szerkezetü, finom kristályüveggel, va- 
lódi talmiarany foglalatban 

csak 14 és 18 írt. 

a Bel magyarutoza 439 szám, 

e 

CZERNY Á. 
erdélyi muzeum-egyleti könyvkötő és díszmüves Kolozsvártt, 

bel-magyarutoza 439 szám, (az unitár. templommal szembe.) 
Ez előtt bel-monostorutcza 175 sz.) 

Üzlethelyiség-változtatása alkalmával ajánlja a t. ez. közönségnek 

szolgálatait mindennemü könyvkötő , bőr-diszmt- és doboz-munkákban, 

ugyszintén mindennemü himzések legizletesb diszbefoglalására. 

Teg vVidéki megrendelések is legpontosabban teljesittetnek. 
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egy párisi bronz-falióra 
csak 111 1 frt. 40 kr, !11 

4 párisi bro nz ór ák, finom készitmény, ébresztővel 

l 111 2 frt. 111 

Napórák kompászszal, zsebalak, 
darabja csak 2ő kr. 

BuS- Minden óra legjobban van szabályozva. 

Csak 10 kr. egy áltatános órakulcs, 

mely minden órához talál. 

- ődi talmiarany óralánczok 
( val csak 80 kr. és 1 frt. 

Ugyanazok hosszak, 
csak 1 frt. 60 kr. 

Gyűrük talmiaranyból 
t csak 60, 60 kr. 1 ít- darabja. 

K Egyedül WITTE-nél Bécsben, 
árntnerstrasse, 59 sz. 

i alak 

nom savonettóra talmiarany (2-ös fedéllel 


